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УПРАВЛІННЯ ПРОФЕСІЙНИМ РОЗВИТКОМ ПЕДАГОГІВ У 

ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ ЯК ПРЕДМЕТ НАУКОВОГО 

ДИСКУРСУ 

Професійний розвиток педагогічного працівника – це свідомий, 

цілеспрямований процес підвищення рівня своєї професійної компетентності та 

розвитку професійно значущих якостей відповідно до зовнішніх соціальних 

вимог, умов професійної діяльності та власної програми розвитку. 

У психології праці «професійний розвиток педагога» потрактовано як 

активне, якісне перетворення педагогом свого внутрішнього світу, внутрішня 

детермінація його активності, яка приводить до принципово нового способу 

професійної життєдіяльності. Професійний розвиток супроводжує зростання, 

становлення, інтеграцію і реалізацію особистісних якостей педагога у 

професійній діяльності та активне якісне перетворення ним свого внутрішнього 

світу, що сприяє творчій реалізації у професії [3]. А. Ґлетсорн стверджує, що 

«розвиток особистості педагога у професійному контексті здійснюється на 

основі накопичення досвіду та систематичного аналізу власної педагогічної 

діяльності» [6, с. 41]. 

Професійний розвиток означає ріст, становлення, позитив, інтеграцію у 

професійній праці особистісних якостей і здібностей, професійних знань та 

вмінь, проте головне – це активне якісне перетворення особистістю свого 

внутрішнього світу, що призводить до принципово нової його побудови і 

способу життєдіяльності – творчої самореалізації у професії. Основною 

психологічною передумовою і формою реалізації професійного розвитку 

особистості є її професійна соціалізація [2]. 

На думку В. Хрипун [4], професійний розвиток педагогічних працівників 

закладів дошкільної освіти – це свідомий, цілеспрямований процес набуття 
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професійної компетентності та розвитку професійно значущих якостей 

відповідно до зовнішніх соціальних вимог, умов професійної діяльності та 

власної мотиваційної спрямованості. 

У контексті нашого дослідження важливими є запропоновані 

Л. Пуховською [3] характеристики феномена професійного розвитку педагогів, 

зокрема закладів дошкільної освіти, у світовому педагогічному просторі: 

професійний розвиток педагогів реалізується у процесі співробітництва, 

найбільш ефективно – у взаємодії педагогів, адміністрації, батьків та інших 

членів громади; професійний розвиток здійснюється на основі різних форм і 

способів організації. Тому професійний розвиток педагогів – це постійний 

процес оптимального вибору та поєднання різних форм, методів, технологій, 

які є найбільш оптимальними в конкретній ситуації і в конкретному місці [3]. 

Зазначене загалом реалізується в координатах «управління професійним 

розвитком педагогічних працівників», що розуміється нами як послідовні, 

взаємопов’язані дії, які забезпечують цілеспрямований і систематичний вплив 

на педагогічних працівників за допомогою фахового навчання для підвищення 

рівня професійних компетентностей згідно із сучасними вимогами та ефективне 

використання їхнього особистісно-професійного потенціалу з урахуванням 

чинників зацікавленості в результативній діяльності. Управління професійним 

розвитком педагогічних працівників – циклічний безперервний процес, що 

полягає в послідовному виконанні його циклів: «мета-дія-результат-нова мета» 

[5].  

Для забезпечення професійного розвитку педагогічних працівників 

закладів дошкільної освіти важливо враховувати такі аспекти, як: 

1. Педагог закладу дошкільної освіти має бути рушійною силою власного 

навчання, створення можливостей визначати індивідуальну траєкторію 

професійного зростання або впливати на зміст свого професійного навчання. 

2. Важливо забезпечити педагогів інструментами, які відповідають їхнім 

конкретним освітнім потребам. Заклади дошкільної освіти – специфічний, 

навіть диференційований напрямок освітньої діяльності. 
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3. Актуальним для сприяння розвитку співпраці між педагогами є 

забезпечення професійного навчання, розробленого із залученням до співпраці 

інших колег-фахівців. Співпраця є потужним рушієм та ресурсом особистої 

стійкості педагогів, сприяє розвитку творчого мислення в професії, а також 

покращує умови праці [2]. 

Наслідком ефективного управління професійним розвитком є підвищення 

рівня професійної компетентності педагога як результату творчої професійної 

діяльності та інтегрований показник особистісно-діяльнісної сутності педагога. 

Професійна компетентність виражає єдність теоретичної та практичної 

готовності педагога здійснювати педагогічну діяльність і характеризує його 

професіоналізм. 

У процесі професійного розвитку педагогів закладів дошкільної освіти 

важливими є використання інструментів для діагностики рівня їх професійної 

компетентності. Для визначення рівня професійної компетентності нами 

використана діагностична анкета «Вихователь очима своїх колег» [1, с. 139]. 

Анкета складається із 13 тверджень, щодо кожного з яких потрібно зробити 

вибір у відповідно до запропонованих варіантів відповіді. У дослідженні взяли 

участь 25 педагогів закладів дошкільної освіти м. Тернопіль, які співпрацюють 

між собою. Результати проведеного дослідження свідчать, що 12% 

досліджуваних володіють високим рівнем професійної компетентності, 67% – 

достатнім, 21% – середнім. Це підтверджує необхідність цілеспрямованого 

управління професійним розвитком педагогів у закладі дошкільної освіти. 

Отже, професійний розвиток педагогів закладів дошкільної освіти є 

свідомим процесом, який реалізовується у процесі конструктивної взаємодії 

педагогів, а також грамотним, систематичним впливом на педагогічних 

працівників за допомогою фахового навчання, спонукання до саморозвитку. 

Тому потребує розроблення програми управління професійним розвитком 

педагогів у закладі дошкільної освіти, головна мета якої полягає у сприянні 

найбільш повній реалізації особистісного та професійного потенціалу 

педагогів. Важливим завданням також є створення акмеологічно-розвивального 
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середовища у закладі дошкільної освіти як засобу управління професійним 

розвитком педагогів. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО 

ВИХОВАННЯ УЧНІВ У СУЧАСНОМУ ЗАКЛАДІ ПРОФЕСІЙНО-

ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ 

Україна сьогодні проходить фазу глибинного історичного перетворення, і 

в цьому процесі перетворюється кожен із нас, перетворюється цілий світ, що є 

свідченням потужного патріотичного потенціалу українського народу. 

Сьогоденний виховний процес здійснюється в реальному часі – у героїчний 

період сучасної історії України, яскравого сплеску патріотичної свідомості й 

масового героїзму українського народу, який обстоює не лише свою свободу й 
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